

《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部第123号令)已于元旦起实施,而该项新规因交通违法行为的处罚力度加大,被称作“史上最严交规”。1日,记者走访威海街头,发现部分常见的交通违法行为仍未能引起驾驶人的注意。

# 别让习惯给你驾驶证“抹黑”

## “史上最严交规”123号令昨日已实施,您了解多少?

□本报记者 陶相银

### 不按规定避让行人 记3分,罚款50元

记者在新威路和海滨北路的几处路口看到,机动车辆通过交通信号灯岗时都很自觉,每当黄灯亮起,机动车均及时刹车停住。“闯一次就扣6分,谁还敢闯灯啊?”出租车司机宋师傅说。但在新威路和文化路交叉口、新威路和昆明路交叉口、海滨北路和昆明路交叉口等处的右转通道处,避让行人这一现象却非常少见。

交警支队宣传科副科长李世成说,斑马线是保障行人安全通过道路的交通信号,行人在斑马线上有优先通行的权利。机动车行经斑马线时,应当减速行驶;遇行人正在通过斑马线,应当停车让行。公安部“123号令”明确规定,驾驶机动车行经人行横道,不按规定减速、停车、避让行人的,罚款50元,记3分。

### 故意遮挡号牌 记12分,罚款200元

近期雨雪天气频繁,因道路泥泞致车辆污损倒也在情理之中,但您需注意:车牌不应被污泥遮挡住。在201省道,记者在10分钟内就发现4辆货车的车牌辨识不清。

公安部“123号令”规定,上道路行驶的机动车未悬挂机动车号牌的,或者故意遮挡、污损、不按规定安装机动车号牌的,罚款200元、记12分。李世成介绍,驾驶人应保

证号牌清晰、完整;车牌上张贴个性文字、图案,也属于故意遮挡号牌;机动车号牌的安装也有相应规范,牌照架内侧边缘距离编号字符边缘小于5mm,不安装固封装置等行为都属于不按规定安装号牌;新车的临时号牌也必须根据要求张贴,一张放置在前挡风玻璃处,一张黏贴在后面,否则也会被记12分。

### 违规超车、超速 一次可记3到12分

1日上午,海滨路上南向行驶车辆较多,但一些车辆不仅快速行驶,且频频在非机动车道、右侧车道超车。“我这车速都60迈了,还经常有车从我右边超过去。”新手上路的孙女士说。记者从交警一大队获悉,海滨路上限速是每小时60公里,在威海二中门口等路段限速是每小时50公里。

“123号令”规定,驾驶机动车不按规定超车、让行,或者逆向行驶,一次记3分。在超速方面,根据不同车型在不同道路的不同限速比例,一次记3分、6分或12分。



1日,在海港公园客运站,因为过街斑马线位置并没有红绿灯,行人在行驶的车辆中穿行。 记者 王震 摄

### ●链接 还有哪些不良驾乘习惯易挨罚?

- 一、驾驶员不系安全带。对驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上行驶时,驾驶人未按规定系安全带,一次记2分。
- 二、驾车时打电话、发短信。驾驶机动车有拨打、接听手持电话等妨碍安全驾驶行为的,将被处以

- 100元罚款,并记2分。驾驶者可使用手机接打的无线接听功能,或靠边停车后接打电话。
- 三、车辆不张贴合格保险标志。驾车未放置检验合格标志、保险标志,未随车携带行驶证、机动车驾驶证的,将被处罚金,并扣1

- 分。我省交警部门规定,元旦后,未粘贴环保检验合格标志的,将被罚款200元,请未领取环保检验合格标志的车主尽早到车管部门申领。
- 四、不避让校车。规定,驾驶机动车不按照规定避让校车的,记6分、罚款200元。

## 若无二代证 可用“临时证”过渡仨月

□记者 陶相银 冯琳 报道  
□通讯员 商桂珍

本报1月1日讯 根据《中华人民共和国居民身份证法》规定,2013年1月1日起,第一代居民身份证正式停止使用。今后,乘坐飞机、火车等交通工具出行,购房、购车、办理银行

业务都必须出示二代居民身份证。民警提醒,若尚未办理二代身份证,可先办理临时身份证使用。

据公安环翠分局户政科民警介绍,山东省的二代居民身份证换发工作已经完成。由于第一代居民身份证已经停止使用,而二代居民身份证的办理时间有两到三个月的时

间,未换领二代居民身份证的居民可在常住户口所在地的公安机关先办理临时身份证,临时身份证具有与居民身份证同等的法律效力,但有效期为三个月。

此外,除一代居民身份证及临时身份证外,乘客还可选择持有其他有效证件登车,包括户口簿、中国

人民解放军军人保障卡、军官证,按规定可使用的有效护照、中华人民共和国来往港澳通行证、台湾居民来往大陆通行证、大陆居民往来台湾通行证、外国人居留证、外国人出入境证等。截至1日下午6点,威海火车站当日尚无持一代居民身份证乘车的乘客。

另外,根据《中华人民共和国居民身份证法》规定,公民应当自年满十六周岁之日起的三个月内,向常住户口所在地的公安机关申请领取居民身份证。民警提醒,居民年满16周岁后,应尽快到派出所办理身份证,16周岁以上25周岁以下的,可以申领有效期为10年的居民身份证。